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Es gibt keine einfachen Erklärungen (1) 

1. Der Nationalsozialismus war ein Betriebsunfall  der Geschichte ! 

2. Der Nationalsozialismus kam mit Naturgewalt  über Deutschland ! 

3. Der Nationalsozialismus war ein Kind der Krisen    ! 

BETRIEBSUNFALL    NATURGEWALT    DER KRISEN 

a) Nenne Merkmale eines Unfalls! 

Kann der Nationalsozialismus als „Betriebsunfall“ der Geschichte bezeichnet werden?  

b) Nenne Merkmale einer Naturkatastrophe!  

Kann behauptet werden, der Nationalsozialismus kam mit „Naturgewalt“  über Deutschland?  

c) Was könnte die Bezeichnung „Kind der Krisen?“ meinen? 

Kann die Zeit vor dem 30.Januar 1933 als eine Zeit der Krisen charakterisiert werden?  

 (Verwende für deine Argumentationen die 5 – Satz – Methode!) 

weitere Erklärungen (2) (auch keine einfachen) 

1. die allgemeinen Verlockungen d e r  G e w a l t  und deren Ausleben können, 

2. die Ideologie und P r o p a g a n d a  des Nationalsozialismus, 

3. die politische G e n i a l i t ä t  und S u g g e s t i v k r a f t  des Führers Adolf Hitlers, 

4. die Erwartungshaltung des Publikums (der Deutschen), 

5. der T e r r o r  der SA, SS, Gestapo, 

6. die p o l i t i s c h e n  und sozialen Umstände in Deutschland, wie: 

6.1. Versailler Vertrag, 

6.2. kommunistischen Revolutionsdrohungen aus Moskau, 

6.3. Massenarbeitslosigkeit,  

6.4. ökonomische Interessen der Großindustrie und der Großgrundbesitzer, 

7. der Machtv e r f a l l  und M a c h t v e r l u s t  der Weimarer Demokratie, 

8. die persönlichen Machtkämpfe und Intrigen führender Leute der Weimarer Republik, 

9. die politisch – s o z i a l e n  E x p a n s i o n e n  der nationalsozialistischen 

Bewegung  in Deutschland, 

10. das Verhalten d e s  A u s l a n d e s , 

11. .  .  . 

Ursachen des 

Nationalsozialismus ? 

Wie war „Hitler“ 

möglich ? 



 
 
 
 
 

 außenpolitische Situation 
 

• Nachwirkungen des Krieges, 

speziell: Auflagen Versailler Vertrag 

wie territoriale Verluste, militärische 

Verluste (Kürzungen im Bereich der 

Reichswehr), Reparationszahlungen 

• internationale Isolierung 

 
 

innenpolitische Situation 

• Situation im Volk 

Unzufriedenheit 

Armut, Arbeitslosigkeit 

Wunsch nach Veränderung 

• Krisenjahre 

• Besonderheiten der Verfassung 

der Weimarer Republik 

• die Propaganda der NSDAP 

• zunehmende Attraktivität der 

NSDAP 

• Programm der Partei zur 

Veränderung Deutschlands 

 

 

 

Gründe für den 
Aufstieg der NSDAP 

Die NSDAP nutzte die wirtschaftliche  

und soziale Situation: 

• Propaganda der NSDAP 

Programm der Partei zur Veränderung 

Deutschlands 

• öffentliche Auftritte, Massen-

veranstaltungen, Flugblattaktionen,.. 

• steigende Attraktivität der NSDAP 
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